



长江“十年禁渔”开局良好取得重要阶段性成效

禁捕管理秩序较去年明显好转 水生生物资源得到一定程度恢复

共建地球生命共同体

本报记者 侯建斌

长江是中华民族的母亲河、生命河,是我国生物多样性最富集、生态最脆弱、孕育了丰富的水生生物资源。但是,受水污染、过度捕捞、挖砂采石等高强度人类活动影响,长江珍稀特有物种持续衰退,经济鱼类资源接近枯竭。

这一现状正在发生改变,从2021年1月1日零时起,长江流域重点水域开始实行十年禁渔。这是扭转长江生态环境恶化趋势的一项关键举措。农业农村部副部长、长江禁捕退捕工作专班主任于康震曾在不同场合表示,长江禁捕退捕是落实“共抓大保护、不搞大开发”的重要突破口和工作着力点,对推动长江大保护和长江经济带绿色发展具有重大意义。

长江禁捕退捕工作专班日前对外披露,今年以来,按照“一年起好步、管得住,三年强基础、顶得住,十年练内功、稳得住”的总体思路和“补短板、强弱项、提能力”的目标要求,沿江各地持续开展专项打击整治行动,不断深化跨区域、跨部门执法联动协作机制,有效遏制各类涉渔违法犯罪行为,水生生物资源得到一定程度恢复。从沿江省市统计数据和农业农村部渔政执法举报受理数据看,禁捕管理秩序较去年有明显好转。长江禁捕退捕工作取得重要阶段性成效,呈现出持续向好态势。

执法打击力度持续加大

长江“十年禁渔”是一项利生态、利民生、利长远的重大政治任务,对于保障国家生态安全具有重要作用。

青海集中整治农村面包车交通违法行为

本报 记者徐鹏 5月10日,青海省公安厅交警总队召开全省交警系统视频会议,安排部署了全省开展农村面包车交通违法行为专项整治工作,决定开展为期两个月的整治行动。

青海省公安厅交警总队政委余仲指出,各地要准确把握当前道路交通安全和执法管理面临的形势和风险,牢固树立底线思维,统筹抓好预防事故安全护稳定工作,以更严作风、更实举措迅速打响一场交通安全隐患综合整治攻坚战。要凝聚全省公安交管力量,狠下决心,强力推进,抓好整治工作,深入推进事故预防“减量控大”,认真解决好影响人民群众生命财产安全的突出问题。

广德交警将为民服务落到实处

本报 记者李光明 通讯员梅运国 汪娟娟 为在政法队伍教育整顿中用实际行动践行“我为群众办实事”,安徽省广德市公安局交警大队立足工作岗位,走进乡村、社区、单位,通过播放交通事故案例视频、发放宣传资料、讲解交通法律法规知识等形式,对群众进行面对面交通安全宣传,积极为群众解难题、办实事,最大限度为群众提供及时有效的服务和帮助,将为民服务落到实处。

察右中旗禁毒宣传进校园

本报 记者史万森 通讯员樊明霞 为进一步加大禁毒宣传教育工作力度,提高全民禁毒意识,近日,内蒙古自治区察右中旗公安局禁毒大队民警前往察右中旗第二中学开展校园毒品预防教育宣传活动。民警们与800多名师生集体观看了禁毒宣传视频,发放禁毒宣传资料600多份,向学生普及禁毒知识,并宣传禁毒法律法规,让学生提高防毒能力、防毒意识。

沈丘公安创新教育形式学党史

本报 记者赵红旗 通讯员刘涛 围绕党史学习教育,河南省沈丘县公安局党委委实主体责任,探索创新学习形式。沈丘县公安局强化政治自觉,统筹谋划推进,将党史学习教育与政法队伍教育整顿紧密结合;用好红色资源,在党史学习教育中开展实践教学;创新教育形式,深入开展民警、辅警读红色经典,讲红色故事,举办党史知识竞赛等,让党史红色文化入脑入心。

长江禁捕退捕工作专班有关负责人指出,各地充分发挥农业农村部门牵头抓总作用,健全协调机制,强化工作专班,集中攻坚克难,连续奋战,克服新冠肺炎疫情等困难考验,形成了中央统筹、部门协同、省负总责、市县抓落实的工作格局。

今年以来,执法打击力度持续加大。依托长江渔政特编船队和14个部省共建共管渔政基地,联合公安、海事、水利、市场监管等部门先后组织开展3次流域性同步执法行动,积极推动各地加大执法监管力度,形成水上打、陆上管、市场查的监管合力。

数据显示,今年1月至3月,沿江15省(市)共出动渔政执法人员36.06万人次,执法船艇3.21万艘次,检查水产品销售经营点8.13万个,清理涉渔“三无”船舶3374艘,清理违规网具4.1万顶,查办案件1848起,查获涉案船舶458艘,查获涉案人员1968人,司法移送484人。

在执法能力上,积极推动落实中央投资资金,支持长江流域“一江两湖七河”227个重点县加强渔政执法能力建设。

农业农村部印发《渔政执法工作规范(试行)》,开展执法能力线上线下培训,加强执法人员作风建设,提升渔政执法人员素质;开通设立中国渔政24小时应急值守和举报监督平台,专人受理违法举报线索,启动“亮江工程”,加快推进沿江渔政执法监管信息化建设。

据介绍,沿江省市还积极建立健全高清视频、雷达、无人机监控系统,推动长江禁捕水域实现全天候、全覆盖、无死角执法监管,有效增强监管效能。

禁捕长效机制逐步健全

1月25日,公安部、农业农村部在京召开视频会议。这次会议的重要任务,即深化打击长江流域非法捕捞专项整治行动,确保禁捕工作取得扎实成效,为长江“十年禁渔”打下坚实基础。

多地农业农村与公安、法院、检察院、海事、市场监管等部门,在联合执法、情报共享、线索移交、案件协查、证据互认、公益诉讼等方面进行广泛合作,对违法捕捞行为形成强大震慑。

值得一提的是,在非法捕捞专项整治中,通过强化部省协同、部门联动,齐抓共管,严厉打击“电毒炸”“绝户网”“三无船”,严肃查处非法捕捞渔获物、禁用渔具销售以及各类危害水生生物资源行为。

“在这期间,禁捕管理长效机制逐步健全。”长江禁捕退捕工作专班有关负责人介绍,今年以来,长江禁捕退捕工作专班会同有关部门和沿江省市及时研究制定相关配套政策制度,推动健全长江禁捕执法长效管理机制,建立完善禁捕执法网格化管理体系,加紧制定规范垂钓行为的政策措施,依法惩治长江流域非法捕捞等违法犯罪。

避免出现监管真空死角

如何打好长江“十年禁渔”持久战,确保禁捕取得扎实成效,推动早日重现水清岸绿、鱼翔浅底、人与自然和谐共生的生态美景,长江禁捕退捕工作专班有关负责人指出,下一步将重点做好以下几方面工作:

持续开展好专项整治行动。各级农业农村部门将在会同公安、市场监管等部门开展打击非法捕捞和市场非法渔获物两个联合执法行动的基础上,紧盯“五一”“七一”、国庆节等关键时间节点,组织开展好打击刀鱼非法捕捞销售、“四清四无”回头看、重要水生生物栖息地专项执法检查等行动,对残存的“三无”船舶和非法网具抓紧清理,对港口、码头、港湾、港汉等船舶停靠点规范整治,对水产品市场、涉渔餐馆、渔获物分销点加强管理,努力清除非法捕捞的各类风险隐患。

加强跨界水域监管。积极推动完善跨地区、跨部门的协同共管机制,推进禁捕管理职责和管理范围各自“向前延伸一步”,避免出现监管上的真空死角。江苏、上海、浙江两省一市将继续加强相关海域的捕捞作业管理,进一步压减网具的专项特许规模,避免影响长江口禁捕管理秩序和江海洄游性物种资源恢复。

规范天然水域垂钓行为。农业农村部门正在积极研究发布通告,进一步明确天然水域垂钓行为监管的原则要求,推动将休闲性、娱乐性的垂钓行为纳入监管范畴,把生产性、破坏性的垂钓行为挡在法律门外,维护禁渔秩序,保护生态安全。各地要加快落实《渔业法实施细则》第十八条的规定,积极推动出台地方性的天然水域垂钓管理办法,疏堵结合规范管理休闲垂钓行为,严厉打击生产性垂钓。

严格渔政执法队伍管理。农业农村部门将进一步明确要求创新执法理念,完善执法制度,改进执法方式,规范执法行为,强化执法监督。各地将持续加强渔政队伍建设,加大暗查暗访、挂牌督办、通报约谈力度,持续改进工作作风,努力提升禁捕业务水平和执法办案能力,加快建成一支与禁捕监管新形势任务相适应的长江渔政执法“铁军”。

奋斗百年路 启航新征程· 披风流人物

恽代英:中国青年热爱的领袖



这是恽代英像(资料照片)。新华社发

新华社记者 李伟

“国不可不救,他人不肯救,则唯靠自己!”身着白色长衫的“青年恽代英”振臂高呼,掷地有声的话语回荡在华中师范大学恽代英广场周围……

谍战传奇钱壮飞:深入敌营情报中枢 冒死挽救党中央



这是钱壮飞同志像(资料照片)。新华社发

新华社记者 殷晓圣

青山苍苍,翠柏森森。在浙江省湖州市烈士陵园内东侧,有一座为纪念中共隐蔽战线“龙潭三杰”之一的钱壮飞烈士而建的纪念馆。今年是钱壮飞牺牲86周年。

钱壮飞,原名钱壮秋,亦名钱潮,出生于浙江湖州一个丝商家庭。1915年,他考入北京医学专门学校,后留京行医。1926年经内弟张通仲介绍,在北京加入中国共

今年4月29日是恽代英牺牲90周年纪念日,华中师范大学自导自演的原创沉浸式主题教育话剧《你好,恽代英》在广场中央上演。

恽代英,原籍江苏武进,1895年生于湖北武昌,他在学生时代积极参加革命活动,1918年从中华大学(华中师大前身)哲学系毕业后留校任中学部主任,是武汉地区五四运动主要领导人之一。他1920年创办利群书社,后又创办共存社,传播新思想、新文化和马克思主义。他1921年加入中国共产党,1923年任上海大学教授,同年8月被选为中国社会主义青年团中央执委会候补委员,宣传部主任,创办和主编《中国青年》,它培养和影响了整整一代青年。

1924年,恽代英从事国共合作的统一战线工作,1925年参与领导五卅运动,1926年5月被党派到黄埔军校,任政治主任教官。1927年1月,他到武汉主持中央军事政治学校工作,任政治总教官,同蒋介石、汪精卫背叛革命的行径进行坚决斗争。7月,恽代英奉中央之命赴九江,任中共中央前

敌委员会委员,参与组织和发动南昌起义。12月,他参与领导广州起义,任广州苏维埃政府秘书长。

1928年底,恽代英到上海任中共中央宣传部秘书长、组织部秘书长等职,曾主编中央机关刊物《红旗》。1929年6月,他在中共六届二中全会上被补选为中央委员。

恽代英是一位豪情满怀的革命斗士,也是一位敢人切齿痛恨的共产党员。早在黄埔军校,恽代英便被蒋介石认为是“黄埔四凶”之一。国共合作破裂后,国民党反动派一直将恽代英作为重点追捕对象。1930年5月6日,恽代英在上海被国民党当局逮捕。在狱中,恽代英面对敌人的威逼利诱,坚贞不屈。1931年4月29日,他被杀害于南京,年仅36岁。

恽代英的精神依然激励着当代人。75岁的华中师大党史研究专家、话剧《你好,恽代英》的指导老师李良明说:“恽代英是华中师范大学的杰出校友,将恽代英的华事一直讲下去,讲好红色校史,传承红色基因,是我的职责和义务。”

据新华社武汉5月11日电

产党。1927年大革命失败后,钱壮飞被迫携家人前往上海。1928年夏,他参加一个无线电培训班,以优异的成绩被录取,得到同是湖州老乡的负责人徐恩曾赏识,后跟随其前往南京进入国民党情报机关。

1929年,钱壮飞受周恩来领导的中央特科派遣,打入国民党中央组织部调查科,任调查科主任徐恩曾的机要秘书。经过钱壮飞安排,李克农和胡底先后进入国民党特务机关,李克农成为上海无线电管理局的特务股长,胡底当上了天津“长城通讯社”社长。钱壮飞自己则驻守南京“正元实业社”,并主持国民党情报机关“长江通讯社”。就这样,三名共产党人在国民党特务首脑机关形成一个铁三角。他们因此被周恩来称为情报界的“龙潭三杰”。

在钱壮飞的传奇生涯中,有一件为世人称颂的奇功——冒死挽救了党中央。

1931年4月25日深夜,钱壮飞在“正元实业社”值夜班,他发现从武汉连续发来了6封给国民党要员陈立夫和徐恩曾的特急绝密电报,凭着职业敏感,觉得其中定有大事。

钱壮飞没有多想,果断拆开密电,破译电文后震惊不已——“黎明被捕,并已于自,如能迅速押解至南京,三天之内可

以将中共中央机关全部肃清。”电报中的“黎明”即顾顺章。顾顺章掌握着中共中央几乎全部核心机密,熟知在上海所有领导人的化名及秘密住址,包括钱壮飞的情况。他的叛变,对党中央将是灭顶之灾。

危急时刻,钱壮飞派我党地下交通员,他的女婿刘杞夫连夜赶往上海通知李克农,由李克农将情报第一时间告知周恩来,周恩来迅速做出决断,紧急转移上海的党组织,并切断一切与顾顺章的联系。

国民党本以为能将中共中央机关一网打尽,没想到却是竹篮打水一场空。周恩来总理曾多次满怀深情地说:要不是钱壮飞同志,我们这些人都要死在国民党反动派手里。

钱壮飞身份暴露后,撤离上海去中央苏区,后任中央革命军事委员会政治保卫局局长、总参谋部第二局副局长,遵义会议后任红军总政治部副秘书长。

1935年3月末,钱壮飞在贵州乌江一带遭遇国民党军飞机轰炸,与部队失去联系,后被认定为牺牲。

研究钱壮飞多年的原湖州市党史办主任潘渭民说:“像钱壮飞这样的知识分子,精英加入共产党,正是因为他真正理解了共产主义理想信念是对的。”

据新华社杭州5月11日电

本报记者 蔡岩红

在深入开展调研,广泛听取意见,认真梳理基层和群众反映集中的突出问题基础上,围绕“保护好人民群众生命财产安全”这件最大的实事,应急管理部5月11日公布了制定的“我为群众办实事”项目清单。

据了解,项目清单聚焦安全执法、行业协会、安评机构、消防监督、电子证照、专家服务六大方面。

规范完善涉企安全执法服务。全面实行应急管理分类分级执法,明确省市县三级执法管辖权限,确定各级执法管辖企业名单,原则上一家企业对应一个层级执法主体,下级不对上级负责的企业开展执法活动,减少重复执法;明确重点检查企业,对重点企业“全覆盖”,其他企业“双随机”;聚焦执法检查重点事项,防止“大呼隆”粗放式执法检查扰乱企业正常生产经营;建立安全生产执法与消防执法联合执法机制,加强信息共享;选聘有关行业领域专业技术人员、律师等作为执法监督员,加强执法监督。

全面清理行业协会违规收费。对以应急管理、安全生产等名义设立的协会和举办的论坛、展览进行全面排查摸底和清理;对强制入会和强制收费,利用应急管理部门委托、授权事项违规收费,评比达标表彰活动收费等行为,移交市场监管、民政等部门严肃处理;畅通涉及应急管理、安全生产等乱收费举报渠道,建立投诉举报反馈机制,及时曝光以应急管理、安全生产等名义设立的协会和举办的论坛、展览向企业乱收费问题典型案例。

铁腕治理安评机构造假问题。开展安全评价机构专项整治,严肃查处人员违规挂靠、机构出具虚假报告,企业以虚假报告骗取许可或达标行为,依法依规严肃处理;健全行刑衔接机制,对评价弄虚作假、重大失实等行为,一并追究建设单位、出具证明的第三方机构、报告编制人员、专业审查人员等责任;推动安全评价制度改革,切断安全评价机构与企业之间的非法利益关联。

提升消防监督管理服务质量。制定公众聚集场所消防安全标准并向社会公布;对公众聚集场所取得营业执照后,通过在政务服务平台或当面提交申请,向消防部门作出符合消防安全标准的承诺后即可投入使用、营业;加强易地扶贫搬迁集中安置区高层群楼消防安全隐患治理;全面推动大型商业综合体消防安全标准化管理示范建设,持续推进打通消防生命通道工程。

推动电子证照扩大应用领域。制定安全生产许可证、危险化学品经营许可证、非药品类易制毒化学品生产经营许可证等电子证照标准,利用“应急管理部一体化在线政务服务平台”推动相关电子证照扩大应用领域,在全国范围内互通互认,实现更多电子政务事项网上办理;允许特种作业人员自主选择地市级以上安全技术培训考核发证机关或其委托单位提出申请,自主选择任意地市级以上考核发证机关申请换证和申请补发证件,实现“跨省通办”。

推广专家服务和远程“会诊”。完善危化品专家服务机制,提高安全生产专家指导服务针对性精准性,组织“救急团”赴各地指导提升森林草原火灾指挥能力;依托应急管理视频会议会商系统,建立省部联合远程“会诊”机制,针对重大安全风险隐患和安全生产、防灾减灾救灾实际工作中的疑难问题,组织有关部门和专家集中会商提出解决方案,指导帮助地方和企业采取针对性防控措施;向多灾多发地区灾害信息员免费发放培训教材,加大基层灾害信息员培训力度。

清理行业协会违规收费 铁腕治理安评机构造假 应急管理部制定「我为群众办实事」项目清单

本报北京5月11日讯

知识产权保护中心管理办法发布

全国在建和已运行知识产权保护中心达46家

本报北京5月11日讯 记者张维 今天,国家知识产权局发布两条有关知识产权保护中心的消息:国家知识产权局办公室印发《知识产权保护中心管理办法(试行)》(以下简称《办法》);《知识产权保护中心管理办法(试行)》(以下简称《办法》)等文件,旨在加强知识产权快速协同保护机制建设;国家知识产权局同意建设中国(辽宁)、中国(吉林)、中国(长春)知识产权保护中心(以下简称“辽宁保护中心”“吉林保护中心”“长春保护中心”),全国在建和已运行知识产权保护中心数量达到46家。

《知识产权保护中心管理办法(试行)》等文件从知识产权保护中心(以下简称“保护中心”)运行管理、产业优化选择、信息系统标准化等方面,对保护中心建设管理提出进一步要求,推动保护中心服务水平、服务能力双提升。在知识产权保护中心建设方面,“辽宁保护中心”“吉林保护中心”“长春保护中心”加

上之前已建有的沈阳、黑龙江保护中心,东北地区共建设5家知识产权保护中心,初步实现了知识产权保护中心在东北地区的全覆盖。

据了解,沈阳、黑龙江、辽宁、吉林和长春保护中心分别面向高端装备制造产业、装备制造和生物产业、新材料和新一代信息技术产业、高端装备制造和生物医药产业、新一代信息技术和现代农业开展知识产权快速协同保护工作。5家知识产权保护中心将积极发挥专业优势,为地方优势产业提供知识产权全链条保护,加强部门协作,立足东北老工业基地全面振兴的新发展阶段,为创新主体提供知识产权保护综合服务,深入贯彻“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新”的重要理念,服务东北经济高质量发展。

下一步,国家知识产权局将进一步完善知识产权快速协同保护效能,服务区域产业知识产权全链条保护,更好地支撑经济高质量发展。



5月10日,新疆昌吉边境管理支队北山煤矿边境派出所针对边境辖区企业进入生产高峰期这一实际,组织民警深入矿区联合矿企救援队开展矿区模拟塌方应急救援演练,切实提高矿企应急处置能力和警民协同救援能力。图为演练现场。

本报记者 潘从武 本报通讯员 周游 摄

东营经开区持续推进“治重化积”专项工作

本报 记者姜东良 通讯员王吉朋 武海鹏 已化解国家信访局交办重复信访、信访积案36件,化解率90%;2020年10月以来,各社区累计排查化解矛盾纠纷472件,化解率100%……记者近日获悉,山东省东营经济技术开发区持续推进“治重化积”专项工作,打好治理攻坚战。

据了解,东营经济技术开发区突出抓源头、控增量,积极探索矛盾纠纷多元化化解路径,抓好源头预防,设立区、街道、社区三级矛盾纠纷多元化解调处中心61处,及时将新发

生的信访事项化解在萌芽。同时,深化领导包案责任制落实,对存量在册的40件重复信访、信访积案进行全面梳理,全部落实县级领导包案责任制,坚持底线思维、因案施策。

东营经济技术开发区还注重深入推进重复信访、信访积案突出问题专项治理,开展多部门集中联合治理,对重点领域重复信访、信访积案进行集中清查,建立健全工作制度,推行分领域、组团式共性化解方法,与此同时,组织开展“大督查大接访大调研”活动,对“治重化积”专项工作等进行专项督导调研。